

ΤΕΜΑ: Οφειλές Γενικού Νομικών

ΣΗΜΕΙΩΜΑ

ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ

Οι οφειλές του Δημοσίου προς το Ταμείο Νομικών προέκυψαν από τη μη απόδοση ποσοστού 10%, το οποίο δικαιούται το Ταμείο Νομικών με βάση το Ν.Δ. 317/69, όπως ισχύει, επί του ποσού που εισπράττονται ως φόροι κατά τη μεταβίβαση ακινήτων ή πλοίων λόγω επαχθούς αιτίας. Ειδικότερα, από το 1998, στο πλαίσιο της προσπάθειας ισοσκελισμού του προϋπολογισμού δεν είχαν εγγραφεί πιστώσεις για την απόδοση των εν λόγω οφειλόμενων εσόδων.

Το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους εκτιμά την οφειλή που έχει προκύψει για το Δημόσιο προς το Ταμείο Νομικών από τη μη απόδοση του παραπάνω πόρου στην περίοδο 1998 (β' εξάμηνο) έως 2003 σε 350 εκατ. ευρώ. Το Ταμείο Νομικών έχει καταθέσει τα τελευταία δύο χρόνια αγωγές που αφορούν για την ίδια περίοδο απαιτήσεις συνολικού ύψους 321 εκατ. ευρώ, πλέον των νομίμων τόκων (η διαφορά οφείλεται μόνο στο γεγονός ότι η απαίτηση του ΤΝ για το 2003 βασίζεται σε προσωρινά στοιχεία).

Το Ταμείο Νομικών έχει σήμερα 52.000 ασφαλισμένους και 16.250 συνταξιούχους (σχέση συνταξ/ασφαλ = 1 : 3,23). Η ανώτατη σύνταξη ανέρχεται σε 993 ευρώ και η κατώτατη σε 457 ευρώ.

Οι ετήσιες ασφαλιστικές εισφορές ανέρχονται για ασφαλισμένους (άνω πενταετίας) σε περίπου 1420 ευρώ (ενώ εισφορές καταβάλλουν και με την εκτέλεση διαφόρων πράξεων). Προβλέπονται, εξάλλου, επτά κοινωνικοί πόροι).

Τα αποθεματικά του ΤΝ ανέρχονταν το 2003 σε 410 εκατ. ευρώ. Τα πραγματικά ετήσια έσοδα έτους 2003 ήταν 151 εκατ. ευρώ (από αυτά 76,3 ευρώ αφορούσαν έσοδα από ασφαλιστικές εισφορές). Δεν υπολογίζονται στα έσοδα τα παραπάνω οφειλόμενα από το Δημόσιο ποσά (Φ.Μ.Α.) καθώς και η συμμετοχή του κράτους για τους νέους ασφαλισμένους για το 2003 και παρελθόντων ετών ύψους 32,5 εκατ. ευρώ που δεν έχουν εισπραχθεί.

Οι ετήσιες δαπάνες για συντάξεις εκτιμώνται σε 157 εκατ. ευρώ και τα λοιπά του έξοδα σε 49 εκατ. ευρώ. Δηλαδή, συνολικά τα έξοδα ανέρχονται σε 206 εκατ. ευρώ. Επομένως, χωρίς τους δύο παραπάνω κοινωνικούς πόρους προκύπτει έλλειμμα για το Ταμείο, ύψους περίπου 50 εκατ. Ευρώ (στα αποσταλέντα έγγραφα μνημονεύεται το ποσόν των 72 εκατ. ως έλλειμμα). Έτσι, οι πόροι της κρατικής συμμετοχής νέων ασφαλισμένων και οι πόροι του Φ.Μ.Α. (ο Φ.Μ.Α. εκτιμάται σε περίπου 60 εκατ. το έτος) είναι απαραίτητοι για να μην υφίσταται έλλειμμα.

~~Τα αποθεματικά του Ταμείου ανέρχονταν το 2003 σε 410 εκατ. ευρώ.~~ Από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους έχει προταθεί, με την επίκληση των υψηλών διαθεσίμων, η κατάργηση των αποδιδόμενων εσόδων, δίχως τούτο να γίνει δεκτό από τους αρμόδιους υπουργούς. Με δεδομένο ότι το δημόσιο θα υποχρεωθεί εντέλει να καταβάλει τον οφειλόμενο πόρο (ύψους περίπου 350 εκατ. ευρώ) η κατάσταση για το Ταμείο θα βελτιωθεί περαιτέρω. Όπως, ωστόσο, αναφέρθηκε η κατάργησή του δίχως υποκατάσταση του προσόδου από άλλη πηγή θα καταστήσει ελλειμματικό τον συσχετισμό εσόδων-εξόδων σε ετήσια βάση.

13.2.2004

ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 20η ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Αθήνα Ιανουαρίου 2003

Αρμόδιος : Γ. Ξενοκώστας
 Τηλέφωνο : 210 3338.399

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Υπόψη κ. Υπουργού

ΘΕΜΑ: Οφειλές Ε.Δ. στο Ταμείο Νομικών (Τ.Ν.)

1. Το Τ.Ν. είναι ν.π.δ.δ. εποπτευόμενο από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων με κύριο σκοπό τη χορήγηση σύνταξης στους ασφαλισμένους του.
2. Στο Ταμείο αποδίδεται ποσοστό 10% από τους εισπραττόμενους φόρους κατά τη μεταβίβαση ακινήτων ή πλοίων λόγω επαχθούς αιτίας (άρθρο 14 ν. 1512/1985).
3. Τα τελευταία έτη, στο πλαίσιο της προσπάθειας ισοσκελισμού του προϋπολογισμού, δεν έχουν εγγραφεί πιστώσεις για την απόδοση των οφειλομένων εσόδων με αποτέλεσμα οι οφειλές προς το Τ.Ν. να ανέρχονται για το χρονικό διάστημα 1998-2002 στα 280 εκατ. ευρώ περίπου. Για το έτος 2003 η οφειλή εκτιμάται ότι θα ανέλθει στα 70,0 εκατ. ευρώ. **(350 εκ €)**
4. Η Υπηρεσία μας, λόγω των ιδιαίτερα υψηλών διαθεσίμων του Ταμείου έχει προτείνει κατ' επανάληψη την κατάργηση των αποδιδομένων εσόδων με την προώθηση σχετικής τροπολογίας, η οποία όμως τελικά δεν υπογράφηκε από τους συναρμόδιους Υπουργούς.
5. Σας πληροφορούμε, τέλος, ότι το Ταμείο έχει υποβάλει αγωγή κατά του Ε.Δ. για την απόδοση των οφειλομένων εσόδων.
6. Η Υπηρεσία μας εμμένει στην πρότασή της για την κατάργηση του παραπάνω εσόδου. Πλην, όμως, λόγω και της αγωγής που ασκήθηκε, είναι πλέον δύσκολη η κατάργησή της αναδρομικά.
7. Θέτουμε υπόψη σας τα παραπάνω για ενημέρωσή σας και για την παροχή οδηγιών.

ΕΙΣΗΓ.	ΤΜΗΜ/ΧΗΣ	ΔΝΤ/Σ
<i>[Signature]</i>	<i>[Signature]</i>	<i>[Signature]</i>